

浙江“32条”，让长板更长

士土绒

中国新闻名专栏
之江观察

浙江高质量发展民营经济再推重要举措。8月28日下午,省人民政府新闻办就《浙江省促进民营经济高质量发展若干措施》出台相关情况召开新闻发布会。

民营经济是浙江的最大特色、最大资源和最大优势。促进民营经济高质量发展,就是要让长板更长、优势更优。这次出台的《浙江省促进民营经济高质量发展若干措施》共32条,

围绕“实实在在解决民营经济发展的困难,不断擦亮浙江民营经济金名片”这一总目标,突出“集成成、浙江味、含金量”三个鲜明特点,提出了提信心增预期、降门槛扩领域、真公

平破隐性、拓市场促升级、优氛围增服务等五个方面的政策措施。

高度重视民营经济发展,是浙江的鲜明特色,也是优良传统。习近平同志在浙江工作期间就高度重视民营经济发展,他指出:“浙江的活力之源就在于改革,就在于率先建立了能够调动千百万人积极性的、激发千百万人创造力的体制机制。”他还多次指出,民营经济是浙江活力所在,是浙江的品牌;民营企业是改革开放的先行者,是市场经济发展的佼佼者。

这些年来,浙江民营经济在全省经济发展中占据着举足轻重的地位。2022年,浙江民营经济增加值占全省生产总值的比重达67%。规模以上工业企业中民营企业数量突破5万家,占比达92.2%。民营经济创造的税收占全省税收收入的71.7%。平均每7人中就有1个

“老板”,每20个人中就拥有1家企业。为民营经济创造更公平环境,送去更契合需求的帮助,是当前发展经济迫切而重要的任务。

但是,民营经济发展仍面临诸多制约因素。一方面,我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,也给民营经济的发展带来巨大压力。另一方面,制约民营经济发展的体制机制因素仍然存在,针对民营企业“玻璃门”“旋转门”“卷帘门”等隐性壁垒尚未完全消除,“一视同仁”尚未真正实现。

为此,今年7月,中共中央、国务院印发《关于促进民营经济发展壮大的意见》。8月,浙江省委召开民营企业家座谈会,认真听取民营企业家对省委、省政府出台的促进民营经济高质量发展政策的意见建议,明确表示始终坚定不移地为民营经济发展创造更优环境,始终坚定不

移为民营经济再创辉煌提供强有力支撑。随后,《浙江省促进民营经济高质量发展若干措施》出台。这是浙江助力民营经济发展的担当,是政策的及时雨。

浙江的一系列措施全面贯彻了中央关于促进民营经济发展壮大的精神,也是针对民营企业和民营企业家普遍反映的问题提出的务实对策。其中,谋划提出“省‘4+1’专项基金投向民间投资项目比重不低于70%”等“3个70%”的要素保障机制,围绕基础设施、重点产业领域,提出向民营企业推介“三张项目清单”,在全国来看都极其少见,极具魄力。

随着浙江“32条”逐渐落到实处,民营经济在这块土地将获得新的助力。我们有理由相信,高质量发展民营经济的浙江实践即将书写新的辉煌篇章。

倒计时26天、25天……如果把杭州亚运会的筹办过程比喻成一场马拉松,我们已经到了最后的冲刺时刻。

时针拨回到8年之前的9月16日,杭州成为继北京、广州之后,中国第三个举办亚运会的城市。自此,“杭州”的名字镌刻在了亚洲奥林匹克事业发展的里程碑上。一路奔跑,我们见证了越来越多的改变,聚焦了越来越多的目光,也孕育出越来越多的期待。来到这个重要节点,我们可以自信而又骄傲地宣告:杭州准备好了,浙江准备好了,中国准备好了!越是冲刺时刻,我们越要拿出高爆发的状态继续冲。

我们有底气。杭州亚运会主题歌《同爱同在》已唱响;美轮美奂的比赛场馆经过一系列测试赛测试已经准备就绪;机场、快速路、地铁等配套设施已修建完毕并投入使用;亚运村和媒体村正翘首以盼嘉宾的到来……8年拼搏,承载着亚细亚梦想的蓝图即将变成触手可及的现实。万事俱备,只待撞线时刻。肩负“相信杭州有能力举办一届成功的亚运会”的期望和重托,全面落实“简约、安全、精彩”的办赛要求,办好杭州亚运会,我们更添信心和底气。

我们有朝气。亚运会是职业运动员竞技的舞台,同样是普通大众感受体育、点燃激情、挥洒活力的难得机遇。杭州亚运会所有的竞赛场馆和训练场馆全部面向公众开放,开创了国内综合性体育赛场馆赛前向全民健身和群众体育开放的先例。这正是对体育精神、亚运精神的最好诠释。在亚运会的带动之下,一幅人人参与、人人共享的蓬勃画面迎面扑来,城市处处充满着活力与朝气。

我们有志气。当今世界,并不太平。就在杭州亚运会热火朝天的筹办时刻,在世界的不同角落,冲突、撕裂、打压、排污等仍在上演。在竞争之中共同进步,体育的魅力正在于此。这样的精神,也应该在更大的领域和范围内唤起、践行、强化。在比赛时刻,体育就是体育。但是当对手和对手相拥、强者和弱者携手的时候,体育又超越了体育。面对不完美的世界,我们通过办好一届亚运会向世界传递“和而不同”“天下一家”的中国主张,体现着中国作为负责任大国的志气。

杭州亚运会即将迎来高光时刻。在剩下的有限时间里,赛事门票陆续开售、主媒体中心即将开放、火炬传递也将有序进行。为了做到只留经典不留遗憾,越是冲刺时刻越要全力奋发向前冲。我们相信,杭州亚运会将以高爆发、高质量、高水准的状态接受来自世界的“检阅”。

让我们一起倒数,一起期待。

嘲讽受骗者无异于伤口撒盐

刘晓庆

又一起电信诈骗的受害者反而引发网友群嘲事件。据澎湃新闻报道,前法制栏目记者李琴(化名)自述被电信诈骗经历:在理财投资的骗局面前,她3天被骗走170万元,“群里只有我是受害人”,事后整个家庭基本上支离破碎。警方表示李琴被诈骗一案仍在侦办中。

和近期屡屡牵动舆论的“中科院博士张某被圈圈骗电诈园区”事件类似,社交媒体上也不乏对这位受骗者的质疑与嘲讽:“书读多了到底有什么用”“真的是人傻钱多”“就这智商还法制栏记者呢”“让前东家情何以堪”……冷嘲热讽之中,让人恍惚间以为做错事、该被骂的是受骗者而非骗子,实在是令人不解。

近年来,尽管打击整治和宣传教育力度不断加大,但电信网络诈骗案件仍高发多发。值得注意的是,每每案情被通报后,总有旁观者轻描淡写地嘲讽受骗者“太傻”“太贪”,这种论调在高学历、高职位人士受骗时尤为常见,甚至演变为对受骗者的人身攻击。

殊不知,这种论调实则是把“高知人士”等同于“全能人士”的偏见,同时也低估了电诈骗件的复杂性与电诈骗犯分子的狡诈性。

学历高、职位高,只能说明这类人群精通某些专业领域的知识与技能,并不意味着其天然就是防诈骗领域的“优等生”。这种并不现

实的社会期待,反而让受骗者遭受更为严苛的舆论嘲讽。试问,他们又招谁惹谁了?此外,电信网络诈骗之所以横行多年,也是因为犯罪分子的诈骗手段不断翻新,迷惑性、隐蔽性不断增强。当下的诈骗伎俩早已不是一些人以为的“一眼假”,而是量身定制、团伙作案、分工严密的完整骗局。部分案件中,犯罪分子不仅瞄准了受骗者的知识盲区,还狡猾地击中受骗者的情感需求,让人“防不胜防”。

在此背景下,那些嘲讽受骗者“太傻”的论调,无异于“伤口撒盐”,不仅冷漠,更显无知。一个个受骗案例,在一些网友看来可能只是一键分享并附加吐槽的故事,但背后却是很多家庭支离破碎的真实人生。在别人钱财尽失、生活尽毁、自责懊恼时,还忙不迭地冷嘲热讽一番,这不仅会给受害者带来赤裸裸的二次伤害,也会变相助长诈骗分子的嚣张气焰。俗话说,今日隔岸观火,他日小心引火上身。广大网友本应与受骗者站在同一阵线,共同拆穿诈骗分子的骗局,怎么能对受骗者无情嘲讽呢?

在诈骗案件中,我们更应关注的是“受骗者”这个共同身份,无关性别、学历、职业,更无关所谓智商高下。我们更应看见每一起骗局背后的“血泪教训”,而不该把嘲讽的矛头对准受骗者,质问其为什么不能更聪明、更警惕。须知,诈骗案件的发生,是因为犯罪分子的诈骗行为,而不是受骗者的过错。

画中话



要关注 勿惊慌

近日,日本启动核污染水排海导致核辐射检测仪在线上平台销售火爆,多家商户表示没有现货。对此,专家认为,放射性测量光有仪器做检测是远远不够的,对普通民众来说,没有专业知识,用普通仪器很难发现,日常作用不大。专家同时也表示,对日本核污染水排海既要关注,但不要过于惊慌。

高晓建 作

·资讯·

嵊州“e享停”破解停车难

余丽裴 捷 刘丹怡

为有效解决“停车难、停车乱、停车贵”等老大难问题,绍兴市嵊州市实施“e享停”停车一件事集成改革,搭建“一舱两端四场景”应用体系,以数字化撬动传统城市停车管理服务模式的全方位变革,实现静态交通拥堵数字化治理。

全域资源“一屏统览”。按照“应纳尽纳”原则,嵊州在“嵊州城市通”APP中城投集团现有停车信息的基础上,全量接入当地停车场、路面停车位运行数据,生成电子地图,实现停车位分布、车位数、空满状态、新能源

车充电桩余量、收费标准等要素信息一图展示。同时,与高德、腾讯、百度等地图服务商实时共享停车信息,实现多平台数据协同。

出行泊车“一键导航”。只要在“e享停”中输入目的地,该系统就可自动规划线路,显示沿途和目的地周边空闲停车位情况。该系统还开放了线上预约车位功能,提供限时预留车位服务,防止“车到无位”情况出现。当地同步推进线下城市停车诱导屏建设,将导航服务从群众手机端延伸至

城市路网端。

闲置泊位“一体共享”。通过推动有条件的机关企事业单位、住宅小区错时共享停车位,“e享停”开通错时共享在线申请功能,建立“黑白名单”管理机制,实现车位全天候周转,提升停车设施使用效能。

违停治理“一网协同”。通过地桩异常数据感应,实时感知预警跨停车位、不规范停车等违停情况,自“夏季行动”以来,“e享停”协助当地交警,综合执法等部门查处违停5000余起,有

力推进“途安”交通秩序集中整治专项行动成效。

特色服务“一站集成”。“e享停”提供经营性停车场线上备案、市民在线办理包月业务等便捷服务,采取当月缴费和次月缴费区别化积分制管理,减少停而不缴的情况发生。

作为嵊州破解停车难问题的有效途径,“e享停”停车一件事集成改革,实现了对停车情况的全方位监管和数据实时开放共享,为现代城市停车提供了全方位服务支撑。



嵊州市数据可视化大屏 嵊州市公安局交通警察大队供图

争当“三优”生 打造通信产业创新发展高地

——浙江省“十链百场万企”系列活动暨网络通信产业链专场对接现场会在嘉兴举行

孙俊

吴风越韵,秀水江南,这是嘉兴的柔美一面;“新”潮涌动,产业蓬勃,则是这座水城的硬核一面。南湖之滨,一大批网络通信龙头企业在此集聚,一个高能级产业集群加速崛起。嘉兴市南湖区网络通信产业集群拥有规上企业

69家,其中年营收10亿元以上企业5家、上市公司8家,去年实现规上企业营业收入345亿元。

从嘉兴到全省,一幅网络通信产业高质量发展新画卷正徐徐展开。如何发挥网络通信产业集群优势,推动浙江标志性产业链强链补链畅链固链,助力先进制造业基地和数字变革高地建设?8月24日,由浙江省经济和信息化厅和嘉兴市人民政府主办、南湖区人民政府承办的2023年浙江省“十链百场万企”系列活动暨网络通信产业链专场对接现场会在嘉兴举行。

“要抢抓数字经济时代发展机遇,牢牢把握网络通信产业发展新风口,持续推进网络通信产业强链、补链、固链、延链提升发展,加快打造在全国具有影响力的网络通信产业高地。”省经信厅数字经济处负责人说。

和行业应用为一体的较为完备的产业体系。在核心零部件、网络通信设备、5G行业应用等领域处于全国领先地位,已培育了新华三等超百亿企业8家;加快打造了以杭州市滨江区、嘉兴市嘉善县、宁波市余姚市为核心区,杭州市萧山区、钱塘区、富阳区、桐庐县,温州市乐清市,嘉兴市南湖区为协同区的数字安防与网络通信产业集群。2022年,全省网络通信产业营收达5299亿元,占全省电子信息制造业的三分之一。

当前,新技术、新应用、新发展给网络通信产业发展带来了新机遇,5G、工业互联网、物联网、云计算、车联网、大数据、人工智能、区块链等新一代信息技术加速集成创新与突破,推动经济社

优集群 龙头引领产业腾飞

走进浙江赛思电子科技有限公司生产车间,车间生产秩序井然,生产线的工人们正忙而不乱地抓好生产工

作。作为国内TOP级时频科技公司,该公司旗下的时频科技产品和解决方案也已落地社会各行各业,并远销亚洲、欧洲,产值规模突破亿元。

时钟系统赛道中,芯片代表的是最关键的核心技术,经过多年持续的研发投入,赛思电子在高精度5G服务器上实现了关键技术自主可控。“我们实现了时钟芯片100%国产化,先后发布的全球首款融合北斗时钟SOC芯片、国内首款5G时钟发生器芯片都已实现量产供货。”赛思电子相关负责人说。

企业创新活力奔涌,与南湖区坚持用创新引领发展,优化产业发展生态密切相关。“全市初步构建了从基础元器件、系统整机和行业应用为一体的产业

发展格局,其中在网络通信终端、通信基站配套产品及天线、射频开关、高端光器件等领域拥有关键核心技术产品,具备较强的市场竞争力。”嘉兴市经信局数字产业处负责人说。

展开南湖区网络通信产业地图,一批龙头企业不仅省内领先,放眼全球亦是行业翘楚。南湖区深耕“1341”现代产业体系,重点打造新一代信息技术“首位”产业,积极壮大网络通信产业集群。网络通信产业集群列入第二批“浙江制造”省级特色产业集群核心区协同区,在智能终端、光通信等领域已集聚闻泰通讯、博创科技、赛思电子等一批市场占有率高、前沿技术领先的龙头企业。“嘉兴当地网络通信产业基础比较

扎实,产业集聚明显,作为链主企业,下一步我们希望能够吸引更多的上下游企业集聚,共同营造集群优势。”闻泰通讯自动化研究院负责人说。

活动现场还举行了网络通信战略合作项目签约仪式,共计6个项目进行签约;在供需发布环节,闻泰通讯、万隆集团、赛思电子、中信银行杭州分行等企业分别发布服务和需求;网络通信产业链上下游企业现场对接交流及南湖区产业招商对接交流会同步举行。省级有关部门、各网络通信产业集群所在县(市、区)及经信部门代表、网络通信企业、科研院所、高等院校、行业协会代表及金融机构代表等150余人参加。(图片由浙江省经信厅提供)